DOI: 10.3979/1673-8268.20240930002

引用格式:季春芳.新中国成立初期毛泽东对国家治理现代化的探索及其历史作用[J].重庆邮电大学学报(社会科学版), 2025(2):28-36.

新中国成立初期毛泽东对国家治理现代化的 探索及其历史作用*

季春芳

(中国社会科学院 当代中国研究所,北京 100009)

摘 要:中华人民共和国成立后,在开国领袖毛泽东领导下,中国共产党团结带领全党全国各族 人民,对国家治理现代化进行了开山辟路的艰辛探索,取得了彪炳史册的重大成就,在中华人民 共和国发展历程中发挥了重要作用。在内政上,筑牢了国家治理现代化的稳定根基。新中国建 构了政治制度,提供了建设发展的政治保障:革新了生产关系,奠定国家治理现代化的经济基 础;繁荣了思想文化,注入国家治理现代化的内在动力。在外交上,赢得了新中国建设发展的良 好环境。新中国意志坚定地确立了外交政策的原则立场,保障本国独立、自由和领土主权的完 整.拥护国际持久和平和各国人民之间的友好合作.反对帝国主义的侵略政策和战争政策:灵活 机动地开创了外交工作的崭新局面,与世界多国建立稳定外交关系,在国际事务中积极发挥重 要作用。在国防上,增强了维护中国和世界和平的重要力量。抗美援朝的胜利,极大提高了中 国的国际地位;国防建设的加强,有效提升了中国实力。新中国成立初期毛泽东对国家治理现 代化的伟大探索,开创了新中国国家治理的基本范式,建构了新中国国家治理的基本框架,在中 华人民共和国史上写下了浓墨重彩的辉煌篇章,为当代中国的一切发展进步打下了坚实基础, 也为当前推进国家治理体系和治理能力现代化、推进中国式现代化奠定了重要根基。

关键词:新中国成立初期:毛泽东:国家治理现代化

中图分类号:A84;D232

文献标识码:A

文章编号:1673-8268(2025)02-0028-09

我国今天的国家治理体系,是在我国历史传承、文化传统和经济社会发展的基础上长期发展、渐进改 进和内生性演化的结果。新中国成立初期虽然没有"国家治理现代化"的具体表述,却有着对国家治理

^{*} 收稿日期:2024-09-30

基金项目:中国社会科学院重大创新项目:社会主义初级阶段及新发展阶段重大理论问题研究(2023YZD032):马 克思主义理论研究和建设工程重大项目、国家社科基金重大项目:社会主义初级阶段有关重大问题研究(2023MZD023)

作者简介:季春芳,中国社会科学院当代中国研究所助理研究员,当代中国研究所当代中国政治与行政制度史研究 中心助理研究员,硕士生导师,博士,主要从事毛泽东思想和中共党史研究,E-mail:july0710@163.com。

^{· 28 ·}

现代化的伟大探索。以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体,"从各个方面考虑如何按照中国的情况办事"[1]557,对建构一种既不同于传统封建王朝,又不同于西方资本主义国家和苏联模式的全新的国家治理方式进行了艰苦探索。至 1956 年底确立社会主义制度时,新中国"完成了中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会变革,为当代中国一切发展进步奠定了根本政治前提和制度基础"^[2],在内政上为中国的国家治理现代化筑牢了稳定根基,在外交上为中国的建设发展赢得了良好环境,在国防上为中国和世界和平注入了强大力量。当前,深化关于新中国成立初期毛泽东对国家治理现代化的探索及其历史作用的研究,对于汲取经验、知往鉴今,不断推进国家治理体系和治理能力现代化,扎实走好中国式现代化道路,具有重要的理论价值和现实意义。

一、在内政上、筑牢了国家治理现代化的稳定根基

新中国建立了社会主义政治制度,从根本上革新了生产关系,繁荣发展了社会主义思想文化,通过一系列行之有效的治理举措推动了经济社会发展,为我国国家治理现代化筑牢了稳定根基。

(一)建立政治制度.为国家治理现代化提供政治保障

新生的中华人民共和国有着特殊的国情。在马克思主义国家学说指导下,毛泽东立足我国客观现实,有步骤、分阶段地创建了一套适合中国国情的社会主义政治制度体系,为我国国家治理现代化提供了根本政治保障。

按照毛泽东在《新民主主义论》中设计的蓝图,依据新中国的具体情况,在国体上,新中国实行人民民主专政。"我们的人民民主专政的制度,较之资本主义国家的政治制度具有极大的优越性。在这种制度的基础上,我国人民能够发挥其无穷无尽的力量。"[3]184人民民主专政的国体,是新中国捍卫革命胜利果实和社会主义事业、反对内外敌人复辟的有力武器,保障了人民当家作主的地位。在政体上,随着人民民主政权逐步巩固,新中国具备了召开全国人民代表大会和地方各级人民代表大会的条件。1954年9月15日,第一届全国人民代表大会第一次会议在北京召开,由此建立的人民代表大会制度成为我国的根本政治制度[4]222。人民代表大会制度的政体,确保了人民行使国家权力,保证了最广泛的民主。新中国的国体和政体为国家治理现代化提供了坚实的政治基础和制度保障,满足了广大人民群众的需求和期望。

在政党制度上,新中国实行的是中国共产党领导的多党合作和政治协商制度。民主党派在经历历史性变化后,积极投身社会主义改造和建设的伟大实践。在1950年春召开的第一次全国统战工作会议上,中国共产党明确了对民主党派的基本方针政策,并以之为指导帮助民主党派团结、进步和发展,在国家政治生活和祖国建设中同民主党派真诚合作,充分发挥民主党派的积极作用^[5]。1956年4月25日,毛泽东在《论十大关系》中强调,中国要以苏联和东欧国家的经验教训为鉴戒,探索自己的社会主义建设道路,并以"长期共存,互相监督"^{[6]34}概括了中国共产党与各民主党派、无党派民主人士的关系。1957年2月27日,毛泽东又在《关于正确处理人民内部矛盾的问题》中,进一步阐释了"长期共存、互相监督"的重要意义^{[6]234-235}。"长期共存、互相监督"的小字方针,丰富了社会主义民主政治建设的内容,有利于各民主党派在中国共产党领导下共同致力于国家发展,促进了国家治理能力和水平的提升。

在国家结构形式上,新中国实行的是单一制。毛泽东高度重视新中国的国家结构形式问题,早在起草《中国人民政治协商会议共同纲领》和对草案进行修改的过程中,他就指出:"要考虑到底是搞联邦制,还是搞统一共和国,实行少数民族地区自治。"[7]9841952年8月8日,中央人民政府委员会第十八次会议批准的《中华人民共和国民族区域自治实施纲要》,对单一制国家结构下民族自治地方的设立、行政地位及自治权利等重大问题作出了明确规定[8]。1954年9月20日,第一届全国人大一次会议通过了《中华人民共和国宪法》(以下简称《宪法》)。《宪法》正式将民族区域自治确立为国家的政治制度,进一步明确了新中国国家结构形式与解决民族问题的基本制度、基本政策[9]。建立统一的多民族国家,促进了民

族大团结,强化了国家认同感,有利于形成全国一盘棋的政治局面,确保国家政策能够得到有效执行,推动了国家治理的现代化进程。

(二)革新生产关系,为国家治理现代化奠定经济基础

中华人民共和国是社会主义国家,这就必然要求建立社会主义的生产关系,解放被束缚的生产力,建设现代化的新中国。在毛泽东领导下,新中国在恢复发展生产的同时对生产资料私有制进行了改造,基本实现了生产资料公有制和按劳分配,建立起社会主义经济制度,为国家治理现代化奠定了重要经济基础。

从根本上铲除中国封建制度的根基,完成土地改革,是实行新的国家治理方式的重要前提。新中国刚成立时,还有占全国人口一半多的新解放区尚未完成土地改革。在农村占农户总数不到 4.75%的地主,占有总耕地的 32.3%,而占全国农户 52.3%的贫农、雇农,仅占有耕地总数的 14.2%^[10]。这一封建制度的生产关系,严重制约着国家治理现代化。1950 年,中央人民政府颁布《中华人民共和国土地改革法》,土地改革运动在新解放区陆续展开。到 1952 年底,除部分少数民族地区和台湾地区外,全国土地改革基本完成,实现了中国几千年来在土地制度上从未有过的最彻底的改革,标志着近代以来中国人民的反封建斗争取得了历史性胜利。通过土地改革,基层政权得以建立,工农联盟得以巩固,人民民主专政得到进一步加强。土地改革解放了农村生产力,为社会主义改造和建设创造了有利条件,是探索国家治理现代化的重要一步。

没收官僚资本为人民的国家所有,是完成新民主主义革命任务的必然要求,也是国家掌握经济命脉、恢复国民经济和发展国营经济的重要前提。官僚资本是旧中国半殖民地半封建社会形态下特有的经济成分。国民党反动统治时期,官僚资本迅速膨胀,控制了全国大部分的银行产业资本,以及全部的铁路、公路和航空运输等行业部门。依据 1948 年 11 月解放沈阳时创造的"各按系统,自上而下,原封不动,先接后分"[11]的经验,新中国没收了由国民党各级政府经营的企业,"四大家族"和其他国民党大官僚经营的企业,以及在第二次世界大战胜利后由国民党政府接管的法西斯国家在中国投资的企业,还有隐藏在民族资本企业中的官僚资本。官僚资本企业较完整地转变为社会主义国营企业,使社会主义性质的国营经济在整个国民经济中占据主导地位,使人民共和国掌握了国家的经济命脉。

"一化三改"对推进国家治理现代化起到了重要作用。1953年,中国共产党正式提出过渡时期总路线,即"一化三改"。毛泽东明确指出:"党在过渡时期的总路线的实质,就是使生产资料的社会主义所有制成为我国国家和社会的唯一的经济基础。"「3]316"一化三改"是新中国革新生产关系的重要举措,奠定了国家治理现代化的重要经济基础。"一化"即逐步实现国家的社会主义工业化,是"一化三改"的主体。通过大力推进工业化建设,中国逐渐从一个落后的农业国转变为一个拥有一定工业基础的国家,社会主义工业成为在整个国民经济中起决定作用的领导力量。这一转变,不仅提高了国家的经济实力,也为国家治理现代化提供了重要的物质基础。"三改"即逐步实现国家对农业、手工业、资本主义工商业的社会主义改造。在农业改造方面,通过农业合作化,将农民的个体私有制改造为社会主义的集体所有制,提高了农业生产效率,为工业化提供了稳定的农产品供应,同时也为农村社会治理提供了新的组织基础。在手工业改造方面,对手工业进行社会主义改造,使其逐步融入社会主义经济体系,提高了手工业的生产水平和市场竞争力,也为手工业者提供了更好的社会保障。在资本主义工商业改造方面,通过和平赎买等方式,将资本主义工商业的私有制改造为社会主义的全民所有制,实现了对资本主义工商业的和平过渡和有效管理,为国家治理资本主义工商业提供了新的思路和模式。"一化三改"实现了把生产资料私有制转变为社会主义公有制,使中国从新民主主义社会跨入了社会主义社会。由此,我国初步建立起社会主义基本制度,为国家的稳定和发展提供了坚实保障,也为国家治理现代化奠定了重要基石。

(三)繁荣思想文化,为国家治理现代化注入内在动力

作为上层建筑的文化,对国家治理有着深远影响。对于文化和政治、经济的辩证关系,毛泽东有着深·30·

刻思考:"一定的文化(当作观念形态的文化)是一定社会的政治和经济的反映,又给予伟大影响和作用于一定社会的政治和经济"[12]663-664。新中国成立后思想文化的繁荣发展为国家治理提供了思想引领和理论指导,激发了全民族的奋斗精神,提升了广大人民群众的文化素养,促进了科学技术的发展,推动国家治理朝着现代化的方向稳步前进。

在指导思想上,新中国确立了马克思主义在意识形态领域的指导地位。意识形态关乎旗帜、关乎道路、关乎国家政治安全。毛泽东一直高度重视马克思主义的指导地位,强调"主义譬如一面旗子,旗子立起了,大家才有所指望,才知所趋赴"[^{13]},并在《为建设一个伟大的社会主义国家而奋斗》中指出:"指导我们思想的理论基础是马克思列宁主义"^{[3]350},鼓励全国人民团结起来建设一个伟大的社会主义共和国。在毛泽东领导下,新中国通过开展马克思主义理论宣传、推进马克思主义理论教育、培养马克思主义理论人才等方式,促进广大人民逐步"辨明革命与反革命两大阵营的实质与国际形势的发展趋向,树立国际主义与坚决反对帝国主义的思想,从而加深认识社会发展规律,明确封建主义的罪恶、资本主义的日趋没落与必然覆灭的道路,明确社会主义的必然胜利"^[14],这对中国共产党在国家治理中牢牢掌握意识形态工作的领导权、主动权具有重要作用。同时,新中国还着力培育以爱国主义为核心的民族精神,大力弘扬大公无私、扶老携幼、见义勇为等道德作风,在全社会营造了优良的思想风尚。全国各族人民团结一心,举国上下众志成城,人民群众斗志昂扬、积极投身建设社会主义的坚定信念和饱满热情,为国家治理现代化提供了强大的精神动力。

在文学艺术上,新中国坚持"文艺为人民服务并首先是为工农兵服务"[15]的基本方针,积极推动中国传统文化与马克思主义深度融合,丰富和发展了毛泽东国家治理思想[16],亦催生了社会主义文化繁荣发展的生动局面。1951年4月,中国戏曲研究院成立,毛泽东写下了"百花齐放,推陈出新"的题词。同年5月,政务院发布了关于戏曲改革的指示,广大戏曲工作者由此深入生活,创作出一批内容健康向上、群众喜闻乐见的作品。1953年9月,文艺界召开第二次文代会,确定将社会主义现实主义作为文艺创作和批评的最高准则,明确在新的时期文艺工作的主要任务是以抓创作为主。由于全面贯彻了党的文艺方针,按照民族化、大众化的方向建设新文艺,新中国成立初期的文艺工作取得了显著成就。《桥》《白毛女》《上甘岭》等电影,《太阳照在桑干河上》《保卫延安》《谁是最可爱的人》等文学著作,以及歌剧《刘胡兰》、歌曲《歌唱祖国》、舞蹈《采茶扑蝶》等其他形式的文艺作品大批涌现、精彩纷呈,为满足广大人民群众的精神文化需求发挥了积极作用。

在教育科技上,新中国本着一切学校"向工农兵开门"的方针,对旧有学校进行了有益改造,使其真正能够为人民服务。此外,毛泽东高度重视扫盲问题,指出:"从百分之八十的人口中扫除文盲,是新中国的一项重要工作。"[17]1952年11月15日,中央人民政府成立扫盲工作委员会,并发出一系列指示和实施扫盲教育的办法[18]。全国各地随之掀起识字扫盲热潮,学习知识文化蔚然成风。新中国还采取了一系列政策措施发展科学技术,陆续接收了各地原有的研究机构,建立了以中国科学院为代表的一系列科研机构,创建了现代科学的新分支;培养了一大批科技人才,争取了大量海外科学家回国;启动了中苏科技交流活动,积极开展科技外交。1956年1月,关于知识分子问题会议召开后,全国形成了"向科学进军"的热潮[1]510-511。这一时期,我国实现了现代科技领域的多项重大突破,无线电、半导体、自动化等新兴技术突飞猛进,逐步形成了自己的科技体系,为后续的现代化建设提供了有力支撑。而这些科技成果的应用,也使国家在面对各种挑战时能够更加从容应对,有效提升了国家治理效能。

二、在外交上,赢得了新中国建设发展的良好环境

新中国"坚持独立自主的和平外交政策,坚定维护国家独立主权尊严,彻底结束了旧中国的屈辱外交"^[19]。毛泽东根据国际战略格局的变化和中国面临的具体形势,科学制定外交政策,灵活调整外交方针,促进了国际局势的缓和,扩大了我国在国际上的联系,显示出我国在国际事务中的重要作用。新中国

的外交为我国同世界各国在平等互利基础上建立和发展经济、文化关系开辟了道路,也为我国的国家治理现代化争取到了较为有利的国际环境。

(一)意志坚定地确立了新中国外交政策的原则立场

外交政策的原则立场,直接关系着具体的外交工作。新中国成立后,在毛泽东领导下,党和国家用实际行动确立了我国外交政策的原则立场,积极参与国际事务和全球性问题治理,承担相应国际义务,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

保障本国独立、自由和领土主权的完整,是中国人民的坚定原则。新中国成立当天,毛泽东就在开国大典上宣告这一原则,表明了新中国外交政策的基本立场,也成为新中国外交工作的重要遵循。毛泽东始终坚持:"不允许任何外国及联合国干涉中国内政。"[20]1162这一硬朗态度,与旧中国软弱屈辱的外交形成了鲜明对比。尤其是在涉及台湾以及中国进入联合国等问题上,毛泽东更是据理力争、寸步不让。他曾多次强调,台湾问题是中国的内政,任何国家都不得干涉,并指出:"我们进入联合国的条件是:只能一个中国,不仅要进入联合国大会,而且要进入安全理事会和其他各种组织,否则就不干。"[20]1055毛泽东维护民族独立和国家主权的坚定态度,是新中国外交政策原则立场的重要体现,重塑了中国在国际上的形象。

拥护国际持久和平和各国人民之间的友好合作,是中国人民的美好心愿。毛泽东曾多次表达创造一个和平国际环境的强烈意愿,并为之作出了不懈努力。1954年8月24日,毛泽东在会见英国工党领袖、前首相艾德礼时谈道:"有两个基本条件使我们完全可以合作:一、都要和平,不愿打仗;二、各人搞自己的建设,因此也要做生意。"[20]939此次谈话向西方政要表明了中国拥护和平、寻求合作的外交意愿,为打开新中国外交局面释放了重要信号。1956年9月15日,毛泽东又在中共八大上鲜明指出,积极支持亚非拉各国的民族独立和解放运动,支持世界上一切国家的和平运动和正义斗争[6]116。新中国成立初期,我国促成日内瓦会议的召开,维护了印度支那的和平;倡导和平共处五项原则,赢得了世界认同;提出"求同存异"方针,为进一步开展中国和亚非各国间的友好合作创造了重要条件。

反对帝国主义的侵略政策和战争政策,是中国人民的鲜明立场。近代中国曾饱受侵略,国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘。但新中国成立后,新生的人民共和国挺直了民族脊梁,以独立自主的姿态开展和平外交事业,坚决反对任何国家任何形式的侵略政策和战争政策。我们不仅坚决反对帝国主义对中国的霸权主义,而且针对美国对朝鲜、菲律宾、越南等国的干涉,毛泽东亦掷地有声地指出其"是完全没有道理的,全中国人民的同情和全世界广大人民的同情都将站在被侵略者方面,而决不会站在美帝国主义方面"[20]1147,并要求"全国和全世界的人民团结起来,进行充分的准备,打败美帝国主义的任何挑衅"[20]1147。此外,毛泽东在鼓舞被侵略、被压迫民族和国家人民斗志的同时,还特别强调斗争策略的重要性,指出帝国主义"不会自己消灭掉,需要风吹雨打"[6]73,这对世界人民主动反霸制霸具有重要的推动作用。

(二)灵活机动地开创了新中国外交工作的崭新局面

第二次世界大战刚结束时,世界局势异常复杂。深具国际战略视野的毛泽东在理性分析全球格局、准确把握中国国情的基础上,领导新中国与世界多国建立了稳定的外交关系,在国际事务中发挥了重要作用,灵活机动地开创了新中国外交工作的崭新局面。

新中国与世界多国建立了稳定的外交关系。中华人民共和国成立第二天,苏联即与新中国建交。1949年12月16日,毛泽东受邀抵达苏联进行国事访问^{[7]994}。其间,毛泽东以其过人的政治智慧,与对新中国尚存疑虑的斯大林签订了《中苏友好同盟互助条约》,取代了苏联之前与国民党政府签订的《中苏友好同盟条约》^{[7]1016}。《中苏友好同盟互助条约》签订后,苏联给予了中国多方面帮助。在政治上,苏联支持恢复中国在联合国的合法权利,支持中国在国际领域揭露美国侵略台湾的丑恶行径,支持中国反对美·32·

日单独媾和。在经济上,苏联提供的大量贷款使新中国的经济恢复获得了启动资金,苏联援建与改建的大批工程项目促进了新中国的工业发展,苏联派遣的赴华专家使新中国的经济建设获得了人才支撑。在科学技术上,苏联向中国提供资料 8 400 多份,并分期分批派出数千名科技人员到中国进行相关工作指导,同时接受中国选派的 1 000 多名专家、2 000 多名实习生赴苏联考察、研究和学习^[21]。除苏联外,新中国还与保加利亚、匈牙利、德意志民主共和国及多个亚非拉国家建立了外交关系。

新中国在国际事务中发挥了重要作用。新中国成立后,兼具历史担当和责任担当的中华人民共和国在复杂多变的国际局势中发挥了应有的大国作用。当时,朝鲜半岛悬而未决的统一问题,印度支那越南、老挝、柬埔寨的和平问题,都加剧了亚洲局势的紧张乃至世界局势的紧张。1954年4月26日,中、苏、美、英、法及相关国家就上述问题在日内瓦召开会议[1]237。中国代表团力求以协商方式和平解决国际争端的建议,得到了与会多国的认可,而中国推动印度支那全境停火、努力促成亚洲和平的举动,也树立了新中国坚持正义、维护和平的形象,有效提升了我国在国际事务中的话语权。1955年4月18日,首次由亚非国家发起而没有西方国家参加的亚非会议在印度尼西亚万隆召开[22]。此次会议反映了亚非人民反对殖民统治、维护民族独立和保卫世界和平的愿望,却遭到了美国的阻挠破坏。由于意识形态、社会制度和宗教信仰等方面的差异以及美国的从中挑拨,中国在亚非会议的开始阶段受到了一定程度的孤立和攻讦。但其后中国代表团提出的"求同存异"方针,得到了大家的普遍认可,也赢得了多国的信任和尊重。

三、在国防上,增强了维护中国和世界和平的重要力量

国无防不立,新中国"所进行的军事、政治、经济、文化等各方面的建设事业,都要考虑到敌人就在面前这个情况来讨论和决定"[3]94。在复杂严峻的国际国内形势下,毛泽东对新中国的国防事业进行了高瞻远瞩的系统谋划,领导新中国赢得了抗美援朝战争的伟大胜利,取得了国防建设的重大成就,对国家治理现代化产生了深刻而长远的影响。

(一)抗美援朝的胜利,极大提高了中国地位

抗美援朝战争是中国人民保卫和平、反抗侵略的正义之战。抗美援朝战争锤炼了国家的领导力和决策力,体现了中国人民不畏强权、维护和平的决心和力量,其伟大胜利极大提高了中国的国际地位,加重了中国在处理亚洲和国际事务中的分量,也为中国人民建设现代化国家提供了宝贵的精神财富,为国家治理现代化过程中处理国防问题提供了有益的经验启示。

1950年6月25日,朝鲜内战爆发。6月27日,美国总统杜鲁门命令美军驻太平洋第七舰队从菲律宾侵入台湾海峡,阻挠中国人民解放台湾^{[4]85}。美国政府从其全球战略和冷战思维出发,操纵联合国安理会组织所谓"联合国军",武装入侵朝鲜,并把战火烧到中朝边境,严重威胁中国安全。毛泽东从国家长远发展的战略视野出发,对是否要出兵朝鲜的问题进行了深度考量和反复斟酌。最终,在朝鲜党和政府的请求下,中国作出了抗美援朝、保家卫国的历史性决策。1950年10月8日,毛泽东下令:"为了援助朝鲜人民解放战争,反对美帝国主义及其走狗们的进攻,借以保卫朝鲜人民、中国人民及东方各国人民的利益,着将东北边防军改为中国人民志愿军,迅即向朝鲜境内出动,协同朝鲜同志向侵略者作战并争取光荣的胜利。"[3]100

1950年10月19日,中国人民志愿军在彭德怀司令员兼政治委员的率领下,开始从安东(今丹东)、长甸河口和辑安(今集安)三个口岸,秘密渡过鸭绿江,开入朝鲜战场,开始了伟大的抗美援朝战争^{[23]191}。10月25日,中国人民志愿军打响了入朝后的第一仗,揭开了第一次战役的序幕^{[4]87}。抗美援朝战争是一场双方力量对比极其悬殊的现代化战争。美国国力雄厚,武器装备先进,刚刚成立的新中国无论是在综合国力还是军事力量方面,都与美国相差甚远。在这样极不对称、极为艰难的情况下,中国人民志愿军同朝鲜军民密切配合,构筑纵深防御阵地,发起多次进攻战役,终于打败了武装到牙齿的对手,迫使嚣张狂妄的侵略者于1953年7月27日在停战协定上签字^{[4]91},粉碎了侵略者的阴险图谋,可谓"打得一拳开,免

得百拳来"[24]。

抗美援朝战争的伟大胜利,稳定了朝鲜半岛局势,维护了亚洲和世界和平,展现了新中国在国际舞台中的重要地位。正如 1951 年 10 月 23 日毛泽东在全国政协一届三次会议开幕词中指出的,"外国帝国主义欺负中国人民的时代,已由中华人民共和国的成立而永远宣告结束了。"[3]185 在抗美援朝战争上的果敢亮剑,凸显了中国在现代化战争中的强大攻势和防御能力,也向美国及其盟国展示了新中国的强大。抗美援朝战争的胜利,"奠定了新中国在亚洲和国际事务中的重要地位,彰显了新中国的大国地位"[25],使得美国及其他国家开始重新估量中国的军事力量。在后来的越南战争中,美国地面部队始终不敢越过中国警告的北纬 17 度线,这无疑是受到了朝鲜战争前车之鉴的影响,充分显示了中国在国际军事舞台上的话语权。

(二)国防建设的加强,有效提升了中国实力

国防建设是国家治理的有机组成部分,并为国家治理的其他领域提供安全保障。新中国成立后,毛泽东审时度势、不失时机地开展我国的国防建设,在国防尖端科技、合成型军队和军队正规化等方面取得了重大成就,有效提升了中国实力,保障了国家安全和经济社会发展。

国防尖端科技是提升国家实力的重要因素。新中国成立后,以美国为首的帝国主义通过在我国周边建立军事基地、部署战略轰炸机和导弹等方式,对我国进行封锁禁运。为维护国家安全,打破美国核讹诈,毛泽东高度重视发展以原子弹为代表的国防尖端科技。经过多方论证和科学规划,1955 年 1 月 15 日,毛泽东在中共中央书记处扩大会议上正式作出了发展原子能事业的战略决策^{[1]338}。1956 年 4 月 13 日,国务院决定成立以聂荣臻为主任的国防部航空工业委员会^[26]。同年 5 月 26 日,中央军委会议作出了发展导弹的决定^[27]。虽然当时我国的科技和经济基础还很薄弱,生产建设的任务也很重,但为应对严峻的国际形势,党和国家对发展国防尖端科技作出了合理安排。1964 年 10 月 16 日,我国第一颗原子弹爆炸成功^{[28]32}。1967 年 6 月 17 日,我国又试制成功了第一颗氢弹^{[28]36}。1970 年 4 月 24 日,我国第一颗人造地球卫星"东方红一号"成功发射^[29]。这些丰硕成果凝聚了老一辈科学家的心血和智慧,亦离不开毛泽东在国防尖端科技方面深谋远虑的战略部署。

建设合成型军队是国防现代化的必然要求。在革命战争年代,人民军队基本上是单一陆军军种。随着新中国的成立和大规模战争的结束,建立新的军兵种的条件逐渐成熟。特别是抗美援朝战争,让我们感受到了建设多兵种的紧迫性,而渡海解放台湾也对合成型军队提出了客观要求。毛泽东高度重视新的军兵种建设,要求"海军和空军应该加强,尤其是空军,更应该要加强"^[30]。在这一指示下,1949年11月11日,中国人民解放军空军司令部成立。人民解放军空军领导机构成立时,共有航空人员 2 938 人、各种飞机 159 架,其中包括保卫首都北京的第一支人民空军飞行中队,共有飞行员 30 余人,P-51 战斗机、蚊式轰炸机等各式飞机 32 架^{[23]53}。与此同时,人民海军也蓬勃发展。1949年4月23日,华东军区海军在江苏渡江作战指挥部成立。1950年4月14日,中国人民解放军海军领导机关正式成立。此时,海军总人数约 3.8 万,拥有各种舰艇 92 艘、舰炮 309 门、海岸炮 122 门^{[23]50}。此外,炮兵、装甲兵、工程兵、防空部队、铁道兵、通信兵、防化兵等军兵种也相继建立,标志着中国人民解放军在诸军兵种合成军队的建设上取得了重要突破。

军队正规化是国防现代化建设的重要内容。毛泽东在推进军队正规化方面作出了一系列努力。确保枪杆子听党指挥,建立正规化的管理体制,直接影响到军队的整体战斗力。毛泽东早在革命年代就曾指出:"我们的原则是党指挥枪,而决不容许枪指挥党。"[12]547新中国成立后,毛泽东再次强调军队的正规化管理,认为这是"建设正规化、现代化的国防部队所不可缺少的重要的条件之一"[3]235。根据毛泽东的指示,1950年秋,中央军委指示军委军训部成立条令编修委员会,负责编写共同条令。1951年2月1日,总参谋部颁布中国人民解放军关于内务、队列和纪律等一系列条令(草案)。同时,各军兵种还组织力量翻译和颁发苏军的一些专业和勤务部门的战斗条令、条例和教范等供部队试行[31]。上述举措,大大提高、34、

了军队的组织性、纪律性,提升了军队的正规化管理水平,促进了国防现代化。

新中国成立初期是中华人民共和国史上一段凯歌行进的重要时期。这一时期,毛泽东对国家治理现代化进行了伟大探索并发挥了重要历史作用,开创了新中国国家治理的基本范式,建构了新中国国家治理的基本框架,并为其后中国的国家治理打下了坚实基础。"我们党领导的革命、建设、改革伟大实践,是一个接续奋斗的历史过程,是一项救国、兴国、强国,进而实现中华民族伟大复兴的完整事业。"[32]新中国成立初期毛泽东对国家治理现代化的艰辛探索,促进了我国"确立社会主义基本制度,推进社会主义建设,实现了中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会变革,取得了社会主义建设的伟大成就"[19],也为当前推进国家治理体系和治理能力现代化、推进中国式现代化奠定了重要根基。

参考文献:

- [1] 中共中央文献研究室.毛泽东年谱(1949-1976):第2卷[M].北京:中央文献出版社,2013.
- [2] 习近平.在庆祝中国共产党成立95周年大会上的讲话[M].北京:人民出版社,2016:3.
- [3] 毛泽东.毛泽东文集:第6卷[M].北京:人民出版社,1999.
- [4] 当代中国研究所.中华人民共和国史稿:第1卷[M].北京:当代中国出版社,人民出版社,2012.
- [5] 《当代中国的统一战线》编辑委员会.当代中国的统一战线:上[M].北京:当代中国出版社;香港:香港祖国出版社, 2009·180.
- [6] 毛泽东.毛泽东文集:第7卷[M].北京:人民出版社.1999.
- [7] 中共中央文献研究室.毛泽东传[M].北京:中央文献出版社,2013.
- [8] 《当代中国的民族工作》编辑委员会.当代中国的民族工作:上[M].北京:当代中国出版社;香港:香港祖国出版社, 2009:72.
- [9] 中华人民共和国宪法——中国人民建设社会主义社会的有力武器[N].人民日报,1954-09-21(1).
- [10] 当代中国研究所.中国式现代化简史[M].北京:当代中国出版社,2023:55.
- [11] 陈云.陈云文选:第1卷[M].北京:人民出版社,1995:374.
- [12] 毛泽东.毛泽东选集:第2卷[M].北京:人民出版社.1991.
- [13] 中共中央文献研究室,中共湖南省委《毛泽东早期文稿》编辑组.毛泽东早期文稿[G].长沙:湖南人民出版社, 2013·498.
- [14] 山东省教育厅.山东省中等教育会议材料:关于政治思想的补充报告[A].山东省档案馆:A029-01-0378-006.
- [15]《中华人民共和国简史》编写组.中华人民共和国简史[M].北京:人民出版社,当代中国出版社,2021:45.
- [16] 季春芳. 论毛泽东国家治理思想传统文化意蕴形成的逻辑进路[J]. 重庆邮电大学学报(社会科学版),2023(5):5.
- [17] 毛泽东.毛泽东选集:第3卷[M].北京:人民出版社,1991:1083.
- [18] 《当代中国教育》编辑委员会.当代中国教育:上[M].北京:当代中国出版社;香港:香港祖国出版社,2009:43.
- [19] 习近平.在纪念毛泽东同志诞辰 130 周年座谈会上的讲话[N].人民日报,2023-12-27(2).
- [20] 中共中央文献研究室.毛泽东著作专题摘编:上[G].北京:中央文献出版社,2003.
- [21]《当代中国的科学技术事业》编辑委员会.当代中国的科学技术事业[M].北京:当代中国出版社;香港:香港祖国出版社,2009:8.
- [22] 各国人民和舆论欢迎召开亚非会议[N].人民日报,1955-04-19(4).
- [23]《中国人民解放军军史》编写组.中国人民解放军军史:第4卷[M].北京:军事科学出版社,2011.
- [24] 中共中央文献研究室.毛泽东年谱(1949-1976):第1卷[M].北京:中央文献出版社,2013:230.
- [25] 习近平.在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战 70 周年大会上的讲话[M].北京:人民出版社,2020:6.
- [26] 周均伦. 聂荣臻年谱:上[M]. 北京:人民出版社, 1999:576.
- [27]《当代中国的国防科技事业》编辑委员会.当代中国的国防科技事业:上[M].北京:当代中国出版社;香港:香港祖国出版社 2009·25.
- [28] 中共中央党史和文献研究院.中华人民共和国大事记(1949年10月-2019年9月)[M].北京:人民出版社,2019.
- [29] 当代中国研究所.中华人民共和国史稿:第3卷[M].北京:当代中国出版社,人民出版社,2012:140.

- [30] 中共中央文献研究室,中国人民解放军军事科学院.建国以来毛泽东军事文稿:上[G].北京:军事科学出版社,中央文献出版社,2010:155.
- [31]《当代中国军队的军事工作》编辑委员会.当代中国军队的军事工作:上[M].北京:当代中国出版社;香港:香港祖国出版社,2009:32.
- [32] 习近平.在纪念毛泽东同志诞辰 120 周年座谈会上的讲话[M].北京:人民出版社,2013:13.

Mao Zedong's exploration of national governance modernization in the early years of the People's Republic of China and its historical role

JI Chunfang

(The Institute of Contemporary China Studies, Chinese Academy of Social Sciences, Beijing 100009, China)

Abstract: After the founding of the People's Republic of China, under the leadership of the founding leader Mao Zedong, the Communist Party of China united and led the entire party and people of all ethnic groups in a pioneering exploration of national governance modernization, achieving monumental achievements that have been recorded in history. These efforts played an important role in the development of the People's Republic of China. Domestically, it laid a solid foundation for the modernization of national governance. The new China established a political system that provided political guarantees for construction and development; reformed the production relations, laying the economic foundation for national governance modernization; and prospered in thought and culture, injecting the inner drive for national governance modernization. In foreign relations, China earned a favorable environment for construction and development. The new China firmly established diplomatic policy principles to safeguard the country's independence, freedom, and territorial sovereignty, supported international lasting peace and friendly cooperation between nations, and opposed imperialist aggression and war policies. It flexibly created a new diplomatic landscape and established stable diplomatic relations with many countries, playing an active and important role in international affairs. In defense, China strengthened its capacity to safeguard both domestic and global peace. The victory in the War to Resist US Aggression and Aid Korea greatly raised China's international status, while enhanced national defense effectively improved China's strength. Mao Zedong's great exploration of national governance modernization during the early years of the People's Republic of China established the basic paradigm for governance and laid the framework for national governance, marking a brilliant chapter in the history of the People's Republic of China. These efforts laid a solid foundation for the development and progress of contemporary China and laid an important groundwork for advancing the modernization of the national governance system and governance capacity, as well as the modernization with Chinese characteristics.

Keywords; early years of the People's Republic of China; Mao Zedong; national governance modernization

(编辑:秦锐)